Вступительная работа по информатике - 2018
для поступления в Летнюю Компьютерную Школу (г. Ставрополь)

Рекомендации по написанию вступительной работы

1. Все поступающие должны подать заявку на сайте www.stavdeti.ru, кнопка «Заявка на участие» (под календарём).
2. Выполнить вступительную работу. Вступительная работа состоит из двух частей: теоретической и практической. Для поступления необходимо выполнить задачи обеих частей работы. Очень важно выполнить вступительную работу самостоятельно. Нам нужно видеть, что умеете и знаете именно Вы, а не что знают и умеют ваши одноклассники, учителя, родители и т.д., т.к. учить в ЛКШ нам предстоит именно Вас! Школьники, которые будут уличены в несамостоятельном выполнении вступительной работы, зачислены в ЛКШ не будут. Если факт несамостоятельного выполнения вступительной работы будет установлен уже во время самой школы, школьник может быть отчислен из ЛКШ ввиду бессмысленности его пребывания в школе. 
3. Вы должны позаботиться о том, чтобы ваши решения не были сданы другими участниками. В случае, когда одно и то же решение задачи сдается несколькими школьниками, оргкомитет оставляет за собой право отказать в зачислении всем уличенным в этом школьникам без выяснения того, кто является автором решения, а кто – "заимствователем", в том числе, когда одно решение разрабатывается на основе другого. 
4. Не пугайтесь вступительной работы! Возможно, она покажется вам довольно сложной – так и должно быть. Возможно, у вас получится решить не все задачи – сдайте то, что получилось, может быть, этого будет достаточно для поступления. 
5. Решения задач теоретической части вступительной работы записываются в файл, файл Microsoft Word, файл формата pdf. Этот файл сдаётся по электронной почте на poisk_stav@mail.ru. Файл с материалом вступительной части рекомендуем назвать по шаблону « ЛКШ Фамилия Имя Город Школа», например: ЛКШ Серов Владислав Ставрополь МБОУ СОШ 13.doc 

Важно! В задачах теоретической части недостаточно просто указать ответ, нужно еще обосновать (доказать) его. 
6. Решения задач практической части сдаются в проверяющую систему http://contest.stavlider.ru  и проверяются в режиме online на контест с названием «Вступительная работа ЛКШ 2018». Вам практически сразу будут доступны результаты проверки. 
Важно! К выполнению практической части работы допускаются только те кандидаты, которые подали заявку на участие в ЛКШ.
7. Вопросы по условиям задач вступительной работы, а также связанные со сдачей решений в проверяющую систему, задавать посредством сообщений проверяющей системы. Допуск для решения задач практической части будет осуществляется в проверяющей системе каждые 2 часа с 9-00 до 18-00 часов в течение всего периода сдачи вступительной работы.
8. Баллы за решение задач вступительной работы не начисляются. Работа оценивается в комплексе, и по работе в целом принимается решение о зачислении или об отказе к зачислению. 
9. Льготами при поступлении в ЛКШ пользуются победители и призеры Всероссийских олимпиад по информатике (из перечня олимпиад РСОШ) и учащиеся бюджетного отделения Центра «Поиск» по информатике, показавшие высокие результаты в учебном году.

Условия задач теоретической части вступительной работы
Задача Т-1 (C) 

В массиве из N элементов разрешается между собой менять 1 и 3 элементы, 2 и 4, 3 и 5, 4 и 6 и т.д., а также первый и последний. Все остальные обмены элементов запрещены. При каких N с помощью таких операций массив всегда можно привести к отсортированному виду, а при каких N — не всегда.

Задача Т-2 (C) 

В прямоугольной матрице NxM в каждой клетке записано некоторое число A[i,j]. Разрешается завести вспомогательную матрицу B[i,j] размера NxM и вычислить ее элементы с суммарной сложностью O(NM) так, чтобы затем, используя элементы этой матрицы, за константное (не зависящее от размеров матрицы и размеров прямоугольника) время давать ответ на вопрос о том, какова сумма элементов матрицы A в прямоугольнике с координатами противоположных угловых клеток (x1,y1), (x2,y2) (где x1,y1,x2,y2 — переменные, значения которых заранее не известны).

Вопрос: чему должны быть равны элементы матрицы B, как их вычислить, и как потом через них вычислять ответ на интересующий нас вопрос.

Задача Т-3 (C)

Рассмотрим следующую задачу. Есть глобальный массив a (используются его элементы с 1-го по N-ый), элементы идут в неубывающем порядке (это важно!). Требуется найти в этом массиве элемент, равный k.

Рассмотрим такую функцию, которая осуществляет поиск:

На языке  Pascal:

function find(i, j, k: integer): integer;

     var q: integer;

begin

     q := ( i + j ) div 2;

     if a[ q ] = k then find := q

          else

               if a[ q ] > k then find := find( i, q, k )

                    else find := find( q, j, k );

  end;

На языке С/C++:

int find(int i, int j, int k)

   {

       int q;

       q = ( i + j ) / 2;

       if (a[q]==k) return q;

            else {

                      if ( a[ q ] > k )  return find( i, q, k ); 
                            else return find(q, j, k );

   }

Для поиска элемента, равного k ее нужно вызвать с параметрами find(1, N, k), где N — количество элементов в массиве.

Ответьте на следующие вопросы:

1) Всегда ли, если в массиве есть элемент, равный k, функция вернет его номер?

2) Что будет, если искомого элемента в массиве нет?

3) Приведите текст функции (по-возможности, модифицировав исходный текст как можно меньше) так, чтобы в случае отсутствия элемента функция возвращала бы 0, а в случае наличия элемента, всегда возвращала бы его номер.

4) Оцените сложность этой функции в зависимости от N.

Задача Т-4 (C) 

Задача: из строки удалить все пробельные символы. Решение
procedure delspace( var s: string);

var i: integer;

begin

    for i := 1 to length( s ) do

        if s[ i ] = ' ' then delete( s, i, 1 );

end;

Постройте пример, на котором данная процедура будет удалять не все пробелы. Объясните, почему так происходит. Приведите правильное решение поставленной задачи.

Задача Т-5 (C) 

Напишите фрагмент программы, который для двух переменных n и m (известно, что значения обеих переменных — натуральные числа, сами переменные — целого типа) выводит на экран 1, если N ≤ M, а если же N > M, то на экран выводится любое число, отличное от 1. При этом запрещено пользоваться условным оператором.

Задача Т-6 (C)

Василий живет в 15-этажном доме. Известно, что если кокос падает с 1-го этажа этого дома, то он не разбивается, а если с 15-го этажа, то разбивается. Василий хочет найти такое число X, что если кокос падает с этажа номер X, то он не разбивается, а если с этажа X+1 - то разбивается. Для этого он может ставить эксперименты - кидать кокос с разных этажей. При этом если кокос не разобьется, то его можно использовать для следующего эксперимента, а если разобьется, то использовать его дальше уже не получится. За какое наименьшее число экспериментов Василий может узнать число X, и какие эксперименты ему для этого нужно ставить, если для экспериментов ему выделено:

A. 1 кокос?

B. 2 кокоса?

Задача T-7 (C)
Сколько есть натуральных чисел, меньших 2013, квадрат которых делится на 13? Помимо ответа, опишите способ, каким вы этот ответ получили.
Задача Т-8 (C)
На первом шаге алгоритма Евклида даны два числа: 2529 и 1131. На втором шаге алгоритма получатся числа - 1131 и 267. Какие числа будут на четвертом шаге? В ответе укажите через пробел два числа, начиная с большего.
Задача Т-9 (C)
В классе учатся 15 школьников. Из них нужно выбрать четверых школьников, которые поедут на командную олимпиаду. Сколькими способами можно составить команду? Порядок выбора школь​ников в команду не имеет значения.
Задача Т-10 Рекурсия(C)
Функция f определена так:
	Pascal
	C/C++

	function f ( n: integer) : integer;

   var

       i, sum: integer;

   begin

       sum := 1;

       for i := 2 to n – 2 do begin

           if ( n mod i = 0 ) then 

                    sum := sum + f( i – 1 )
       end;

       f := sum;

   end;

 
	int f ( int n ) {

    int i;

    int sum = 1;

    for ( i = 2; i < n – 1; i++ ) {

        if ( n % i == 0 ) sum += f ( i – 1 );

    }

return sum;

}

     


Сколько раз будет вызвана функция f при подсчете f(20)? Самый первый вызов тоже считается. Например, при подсчете f(1) функция будет вызвана 1 раз.

Задача Т-11 Уничтожение цикла (C)
Посмотрите на фрагмент программы
	Pascal
	C/C++

	while ( a >= b ) do

        a := a – b;


	while ( a >= b ) 

        a := a – b;


a и b целые, и перед выполнением цикла переменные a и b имеют положительные значения. Нужно заменить цикл на одно присваивание.

Задача Т-12 (C)

Сколькими различными способами можно представить 1 000 000 в виде произведения трёх натуральных  чисел? Произведения, отличающиеся лишь порядком сомножителей, считаются тождественными. Объясните, как вы получили ответ.

Задача Т-13 (С)
На занятии по программированию ученикам было предложено две задачи. В конце занятия учитель составил четыре списка: I – решивших первую задачу, II – решивших только одну задачу, III – решивших по крайней мере одну задачу, IV – решивших обе задачи. Какой из списков самый длинный? Могут ли два списка совпадать по составу? Если да, то какие?
